B.RASYONEL SAYILARLA iSLEMLER

LRASYONEL SAYILARLA TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMLERI:

a. Rasyonel Sayilarla Toplama Islemi:

2427 1§Iem1mn sonucunu bulalim.
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S o=l == 2 = D unur
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= + 5 isleminin sonucunu bulalim.

~~ Rasyonel sayilarla toplama iglemi yapilirken paydalar esic ise paylar toplanarak pava, ortak pav-
da da pavdaya yazilic. Paydalar egir degilse paydalar esitlenir,

3 3 5 3 35 3435 38
*+5=—7—+T=—+~———~———~—5 bulunur.
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3 p + B igleminin sonucunu bulalim.
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. Asagidaki islemlerin sonuglarmi bulalim.
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. Rasyonel Sayilarda Toplama Isleminin Ozellikleri:

Degisme Ozelligi:

Ozellik

Toplanan rasvone] sayilann veri deéisri:'iluiﬁirde toplam defigmes. Buna gére rasvonel sawlarda

a c
roplama igleminin ::"f.eggme ozeihg; vardin, — h asyonel sayilar olmak Gzere; % e ~:§- ; —dir,

rnek6: Asagidaki esitlikte & degerini bulalim.
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Buradan &%

Birlesme Ozelligi:

Ozellik

Ug rasyonel zav1 ile roplama igleminde ilk ik rasvonel s savirun roplamavla Gicling rasvonel saveun
roplams, son iki rasvonel sayinmin toplamuvla ik rasvonel sayvimn toplamina esirdir. Buns gdre rasvo-

nel savilarda toplama igleminin birlegme dzelligi vardir. F
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Ornek7: Asagidaki iglemlerin sonuglarim: bulup kargilagtiralim.
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3. Etkisiz (Birim) Eleman Ozelligi:

Ozellik
Bir rasyonel sayuun O ile toplanu sayiun kendisine egittin. Buna gére 0, rasvonel szyilarda roplama

¥

igleminin etkisiz (birim} elemanidir,

a @ \ a P
-— ragvonel saviss ign — + 0 =0 + 2= = dir,
b - 2 T h Is b

yrnek8: Asagidaki toplama islemlerinin sonuglarini bulalim.

(1.3 =43 * 2y ) -5
+3y+0=+3 0+ (+2)=+2 *(-3)+0=-2

. Ters Eleman Ozelligi:

Ozellik
I ragyonel sayvinin toplams, roplama leminin edkinis elemarin () verivorss by iks rasvonel san

roplama ;t;z-em.ne gore birbirinin tarsidin

a g & @ 2%y A &
= oy - rasvonel savilar olimak Gzere — + { wc—-ﬂ} = (wm} 4 = = {} 'dae,
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Ornek9: Asagida verilen ifadelerin toplama islemine gore terslerini yaziniz.

4 4 3 3
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Ornek10: (+ 5 )+ (— s ) isleminin sonucunu bulalmm.
Scnueg= O
" 0= —2— rasyonel savisimn toplama igienﬁns'gézé tersi yine sifardin Safirin igareti yokear.

D+ 0 =0 oldugundan 0'in toplama iglemine gére tersi yine 0'dir.

Ornek11: Asapidaki esitliklerden hangisi yanhstir.

Ornek12: Asagidaki esitliklerde bogluklara gelecek rasyonel sayilar: bulunuz.
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Ornek13: Asagidaki tabloda verilen sayilarla toplama iglemlerini yaparak bosluklart doldurunuz.
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c.Rasyonel Sayilarla Cikarma Islemi:

- Razyonsl saniarla learma galemx vapilirken paydalar egic degﬂ:.e paydalar e;,u'ierm; pav, dw
egitse pay] Aar birbirinden gikanli, Cikan sonuc pava, orrak pav&a da pa&‘dava ¥ &.J.h

.. 2 1
Ornek12: 5 e isleminin sonucunu bulalim.

2 1 17 1 16
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5-5-—'3——'3'—-;—5 bulunur.
Ornekl3: Asagidaki gikarma islemlerini yapimz.
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Ornekl4: Asagidaki ¢ikarma iglemi tablosunda siitundaki sayilardan satirdaki sayilan gikararak tabloyu
dolduralim.
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2. RASYONEL SAYILARLA CARPMA VE BOLME ISLEMLERI:

a. Rasyonel Sayilarla Carpma Islemi:

Rasyonel sayilarla carpma iglemi vapilirken paylar kendi arasinda garpilis, gikan sonug pava va-
zilir. Paydalar da kendi arasinda garpilir, cikan sonug paydaya yazibr,

a, b, c ve d birer tam sav1 ve (b # 0, d = 0) olmak ii*zere —;‘:— s ﬁ—dw
Ornekl: Asagidaki ¢arpma islemlerinin sonuglarim bulunuz.
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b. Rasyonel Sayilarda Carpma Isleminin Ozellikleri:

1. Degisme Ozelligi:

Ozellik
Carpilan rasvonel sayilann verleri degisririldifinde carpum degismesz. Buna gore rasvonel savilarda
garpms isleminin degisme dzellifi vardir.

; ve ;ci_ rasvonel savilar olmak fizere; -g . —5 = :i- - %’dir.

Ornek2: Asagidaki esitlikte # degerini bulalim.
2 . 4 2
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( 11 ). 3 ( 11 )

Buradan & = g bulunur.



Ornek3: Asagidaki esitliklerde sembollerin yerine yazlabilecek rasyonel sayilar islem yapmadan
bulunuz. Bu rasyonel sayilari, carpma isleminin hangi 6zelligine gore buldugunuzu agiklayimz.
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2. Birlesme Ozelligi:

Ozellik
Ug rasyonel s zy1 ile carpma igleminde ilk iki rasvonel sayimn ¢arpurmny ile figincii rasyonel sayimn
garpimy, son iki rasvonel sayimn carpimiyla ilk rasvonel savinm garparna egitrir. Buna gdre rasvonel sa-
vﬁzn:h carpma isleminin birlegme Szelligi vardar,
< £ £ _a [ &Yy,
ve — rasyonel sanlar olmak {is ( —) —-=—~(—-—T:’
b d 3 ¥ yilar elmak fizers: b i Al N f}dn

Ornekd: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulup kargilagtiralim.
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Orneks: Asagidaki esitliklerde sembollerin yerine yazilabilecek rasyonel sayilari isglem yapmadan
bulunuz. Bu rasyonel sayilari, garpma igleminin hangi 6zelligine gore buldugunuzu agiklaymiz.
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3. Yutan Eleman Ozelligi:

Ozellik
Bir resyonel sayi ile 0'in garpsminin sonuen 0'dir. Buna gére rasvonel saviarda carpma isleminin -

tan eleman &zelligi vardir. Rasyonel sayilarda car p"ng islemine gdre yutan eleman ("dar (saf;

Gve % rasyonel savilar olmale dizere; h Ay =0~ T = % = [Ydar,

Orneké6: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulahm.



Ozellik
Lki rasvonel savinun ¢arpimy, carpma igleminin eckisiz elemara 1'% verivorsa bu iki rasvonel saviva bi-
rinin garpma iglemine gore tersidir denir,
a [ ’ . i .
YT birer rasvonel savi olmak Uzere: —  — « 1'dir.
a b ! : . Sda . .
B Ve rasyonel savilan garpma iglemine gore bacbirinin teraidie.

Ornek7: Asagida verilen ifadelerin ¢arpma islemine gore terslerini yaziniz.
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5. Carpma Isleminin Toplama ve Cikarma Islemleri Uzerine Dagilma Ozelligi:

Ozellik
Rasvonel savilurda carpma ileminin toplama ve skarms islemleri Gzerine dagilmia zelligi vardar
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Ornek8: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulalim.
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¢. Rasyonel Sayilarla Bélme Islemi
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i W Rasyonel savilarla bélme iglemi yapifirken béliinen rasyonel savi ile bélen rasyonel sayinin
garpma iglemine gore rersi garpilir. iglemd& tam sayili kesir varsa Snce bu kesir bilegik kesre cevri-

lir, sonra bélme iglemi vapilir,

a,b, ¢, d ssfsedan farkh ram sayilar olmak tizere

Asagidaki bolme iglemlerinin sonuglarimi bulunuz
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Bolme Isteminin Ozel Durumlari:

1. Sifinin sifirdan farkh bir rasyonel sayiya bsliimi sifirdir,

*0:

w v

=0 *0:(-3)=9

2. Bir rasyonel saymin 1’e bolimi kendisidir.

5 5
(—=5):1=(=3)
3. 1”in bir rasyonel sayiya boliimi, o rasyonel saymin ¢arpma islemine gore tersine esittir.
*1-5:?. #].2_2
‘4 5 23y

4. Bir rasyonel saymin —1’e béliimi, o rasyonel sayimin toplama islemine gore tersine esittir.
x 8. ny=_2% AR |
13'(1) 13 ( 11)'(1) 11

5. —I"in bir rasyonel sayiya boliimii, o rasyonel saymn ¢arpma islemine gore tersinin zit 1saretlisine
esittir.

14 19
CDig=-%
6. Bir rasyonel sayinin 0°a boliimi tanimsizdir.

3
rE 0 = Tanimsiz

Ornel10: Asagidaki islemlerde sembollerin yerine yazilabilecek sayilart bulunuz.
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3. RASYONEL SAYILARIN KARESININ VE KUPLERININ HESAPLANMASI:

—g—, bir rasyonel savi olmak fizere
B -@)6)se-s
(2) - (3 )(-E-

Ornekl: Asagidaki sl ifadelerin degerlerini bulahm.
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Ornek2: S sayisinimn karesini bulunuz.
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Ornek3: — 3 sayisinin kipiinii bulunuz.
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Ornekd:

: :S; 52y 1;1 azggidaid.er&en hiﬁghﬁﬂiﬂ I—:upucim?
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Orneks: ( = ). (- = )3 isleminin sonucunu bulunuz.
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4. RASYONEL SAYILARLA COK ADIMLI iISLEMLER:

lgﬁ' Birden fazla lem oldugu durumlarda oncelik siras: genellkle agagidaki gibidir:

1. Usli ifade

2. Ayrag {parantes) icindekd iglemles

3. Carpma veya bélme iglemler

4. Toplama veva ¢karma iglernleri

Carpma - bolme veya roplama - gikarma gibi ayms oncelife sahip iglemlerde i5lem siras sol-

dan saga dogrudur.

2 2 4 1, ..
Ornekl: T 33 igleminin sonucunu bulalim.

Once garpma islemi , daha sonra ¢ikarma iglemi yapilir.

§73 275 3778737718 TT1s
1 & ®
Ornek2: Asagidaki islemlerin sonuglarmi bulatim. = lq = %% 12_ ~ _IS.
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Crenelid: Asagidaki islemlerin sonucunu bulahm,

1
* D+ -
P

3
2+ 3

Bu tiir sorularda kesir gizgilerinin buyiikligine dikkat edilmelidir. Kesir ¢izgilerinin butyiikliigii hangi
islemin 6nce yapilacagim gosterir. Sonucu bulmaya en kigiik kesir ¢izgisinin oldugu islemden baslanir.
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, Kesir ¢lzgisi kullarularsk vapulan iglemlerde iglem siras: Sneeligi kesir cizgisine gore belirlenir,

Ornek4: Asapidaki islemlerin sonuglanint bulunuz. Islemler ile dogru sonuglan eglestiriniz.

- Idlemler A Sonuglar
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5. RASYONEL SAYILARLA ISLEM YAPMAYI GEREKTIREN PROBLEMLER:

Ornekl: Bir ¢alisanin maag1 3160 TL dir. Bu calisanin, maaginin % ’ini ev kirasma, :1{ *finti de egitim

giderlerine ayiriyor. Buna gore bu ¢alisanin maagindan geriye kag TL kaldigii bulalim.

< 4+

5
C))

4 + 5 4+5 9 it 1
——— T — — CriCre ayriyor.
20 20 20 20 &l St

Ean
5o
St

158 3360 . 5 = 158 . 9=1422 tl giden tutar.
1

3160 - 1422 = 1738 tl kalur.

ps - . 2
Ornek2: Murat, yiiksekligi 900 m olan bir dagin & “inG tirmannugtir.

a. Murat’m trrmandig: yitksekligin kag metre oldugunu bulalum.

b. Murat’mn dagmn zirvesine ulagmak i¢in ka¢ metre daha ixnnanmaSI gerektigini bulalum.

300
a. 360. 2 - poom dirmoendi
&
!
b. 900 ~CO = 3O m

A 1 ] . )
Ornek3: Taban alan: 1200 m? olan bir asevinin mutfaginin tabam Y m? lik kare seklindeki karo taglari

ile kaplanmak isteniyor. Bu ig i¢in kag tane karo tasi gerektigini bulahm.

1200 1 - 1200.18 . 21600 +one tag
g {

- 3 2, . d geq s .
Ornekd4: Bir ¢iftgi, tarlasinin = ’sine domates fidesi, T ’ine ise biber fidesi dikiyor. Tarlanin geriye

kalan kismi bos kaliyor. Bogta kalan kismin tarlanin kagta kagt oldugunu bulalim.

‘3*_2_ 1s+iq yL T
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+ 5 35 35 35
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5 Yas tiziim kurutuldugunda kiitlesi g ’1 kadar azalryor. 240 kg kuru tiziim elde etmek igin kag kg

P

yas tiziim gerekli oldugunu bulalim.

S_4=1
I N

A [ .
Yag d2uim 22 Kuru U2Am
5

4O ,é. - 24o.5z= 1200kg

1 N
..(-: 11 arkadas 9 kg’lik karpuz almigtir. Karpuzu kesen Ali, karpuzun P unu kendisine ayirmis,

karpuzun geriye kalan kismini ise 10 arkadagina esit sekilde paylagtirmistir. Bu durumda 10 arkadagin hes
birine dﬁsen karpuz oranini ve Ali’nin her bir arkadagindan kag gram fazla karpuz aldigini bulahm.

1_ 8 ;o arkodogo poj\c(x-}«ocok

§ 9 3
8.0-31_-2%8 Ykg=9000g
9'7T 39 w1 Jo P ]

* OO‘_Q.—". =200 g
1.8 -l 8.2 2 -3
3 9% 39 30 30
Cio)

3

3 .. . 3 . . .
. Bir guval sekerin dnce (3 ’1, sonra kalan gekerin % it satihyor. Geriye S kg seker kaldigina gore

32
irne

baslangigta kag kg seker oldugunu bulalim.

I )| By e . 19 2=l
s 5 5 S 1o o lo 10
2
'2 3 =3 schupn )
5 ¢4 o 5il-5.12-5S0kg
2 ) |

. 4, i, . . ;
... Bir manifaturaci 72 m kumagin 6nce g unu sonra {indl satiyor. Buna gore bu satigtan gertye

ka¢ metre kumas kalir?
?44.%_:39_ 32418=50m
: 12-50 =22m
332,14 = I8

4
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. 2, .1,
': Bir rasyonel sayinin E ’inin 2 U bu rasyonel sayimin kagta kacidir?

P |
5 4 o
-8

. 1 . 1 . .
Crraekil: 3000 TL maas alan Latif Bey, maagmin P ’sim1 ev kirasina, m "tinil kredi karti 6demelerine ve

1., . . .o . . .
5 ini de dlger harcamalarina ayimriyor. Buna gore Latif Bey’in maagindan geriye kag TL’si kalir.

+l L o 54lo4b - 21 hoccodh
3 5 30 A0

(5) (io) (&)
.é_g - Q._L = 2 koid\
30 30 30
3ood. 2 - 90 TL kalir
BX
Crrnell) 12 Bir 6grenci, girdigi ¢oktan segmeli bir sinavda sorularin % ’ini dogru, z ’ini yanhs

cevaplamustir. Sorularm geriye kalanim da cevaplamamigtir. Cevaplamadigi 16 soru olduguna gore bu
Ogrenci, toplam kag soruya dogru cevap vermistir?

,35__-}-‘5‘.-:'& CGUOP‘OAI "Bv‘_SL: {5.5280 Seory
g_% L ceweplemed, lb%/_% =48 d%ru
)

' 1. Bir smuftaki 6grencilerin = ’st matematik dersinden basarilidir. Bu simfta matematik dersinder

15 6grenci basarili olduguna gére sinifta toplam kag 6grenci vardir?
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seic i Bir arag gidecegi yolun E "ini gitmigtir. Bu aracin geriye 200 km yolu kalmistir. Bu durumda

aracm gidecegi toplam yol ka¢ km’dir?

._‘;;..., _.3.= _9:. kolcl\
S 5 B

Yirpeicld

Yandali &ikd&rtgenlerden her birinin als-

n1 bir dncekinin —%—’si kadardir. 1k bageaki

buyik dikdSrrgenin alam 256 cmg ise en son-

daki dikdarrgenin alam kag cml olur?

{1bcm®

=5 1238 6y
32 (6]
25&_,9: ua.i uu’i 39..12:
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